

# 精神残疾人进入高速公路发生事故 营运方被判担责

## 法院：民法典对管理方应尽义务提出了更高的要求

精神残疾的张大爷行至高速收费站，管理人员对其言语阻止过程中，虽然发现其精神异常，但没有进一步采取有效措施，张大爷在无人注意的情况下进入高速公路发生事故身亡。

民法典中对管理方应尽的义务提出了更高要求，高速公路营运方因未能做到“采取足够安全措施并尽到充分警示义务”，而被鄞州法院判决对张大爷的死亡后果承担相应侵权责任，并承担认定损失的20%。

2018年某日18时40分许，精神二级残疾人张大爷行至宁波某高速路口收费站，试图进入高速公路。收费站管理人员立即通过言语进行劝阻，并在该过程中发现张大爷“神情呆滞，

手舞足蹈”。张大爷对言语劝阻没有做出回应，但暂时停下了向前的脚步，其中一名管理人员到车道岗亭打电话报警，此时张大爷仍滞留在收费站道闸口。6分钟后，张大爷在身旁无任何管理人员看护的情况下继续向前通过收费站，后跑上高速公路。监控中心通知养护站上路巡查。19时10分许，王先生驾驶机动车路过，当时正在下雨，天气情况恶劣，王先生未能及时发现张大爷，发生碰撞事故，造成张大爷死亡。事故发生10分钟后，上路巡查的养护站人员到达现场。

经交警部门定责，张大爷承担事故主要责任，王先生承担次要责任，后张大爷家属与王先生及保险公司达成

和解协议。

之后，张大爷家属以运营方疏于管理，未对行人尽到安全保障义务等为由诉至鄞州法院，要求赔偿损失。保险公司和王先生作为第三人参加了诉讼。

高速公路的管理人应确保道路通行的畅通性及安全性，采取足够措施并充分尽到警示义务，禁止及阻止行人等进入高速公路。在判断管理人是否做到这点时，应根据受害人的情况来判断，而不宜按照一般注意义务的标准来判断。

本案中，运营方管理人员在劝阻张大爷进入高速公路过程中，已发现张大爷精神异常，所以应对张大爷负

有更高的注意义务，不能仅仅使用言语劝阻方式，应进一步采取有效措施避免其进入高速公路。

此外，张大爷虽在被告管理人员言语劝阻后，仍滞留在收费站道闸口，处于随时可能进入高速公路的危险状态。被告管理人员随后离开张大爷身旁，未对其予以看护或将其带离现场，消除该危险状态，放任他在无人注意的情况下进入高速公路以致发生事故。

综合以上因素，鄞州法院依法判决运营方应对张大爷的死亡后果承担相应侵权责任并承担认定损失的20%。

记者 殷欣欣 通讯员 尹杉



中国体育彩票

公益体彩 乐善人生

# 好运持续升“温”！ 浙江购彩者中大乐透839万

2021年，好运持续升“温”。1月18日，体彩大乐透第21008期开奖，当期全国中出10注一等奖，单注奖金834万元，其中有1注进行了追加投注，多得追加奖金667万元。我省温州购彩者收获其中1注一等奖，可惜未追加，单票擒奖839万元。

本期开奖号码为：05 19 20 27 33+03 08，这注一等奖出自位于温州瓯北镇五星工业区文通鞋材一楼的3303029017体彩实体店，中奖彩票为8+2复式票，揽获奖金839万元。

本期全国中出二等奖73注，单注奖金17万元，其中有24注采用追加投注，每注多得追加奖金13万元。奖池方面，本期开奖结束后，8.21亿元滚存至1月20日（周三）开奖的第21009期。

参与“体彩新春季 乐小星送牛气”活动，让新年从快乐与幸运出发。1月8日至19日，7星彩好礼送不停，每周二、五、日9:00-20:00，购买单票10元及以上7星彩。如票面宣传区出现特定图案“🐮”及“恭喜中红包，请扫码领取！”字样，即可在2月7日23:59:59前，通过“中国体育彩

票”APP或微信小程序，进入“体彩新春季”活动页面，扫描票面底部二维码领取红包。有机会获得电商卡，视频网站季卡等缤纷好礼，现在活动还剩最后两期，抓紧机会参与进来吧。

体彩“牛”年系列即开票，让年味更浓。1月8日9:00:00至2月7日23:59:59，在宁波体彩实体店购买5元面值“牛”，10元面值“金牛贺岁”，20元面值“牛气冲天”三款生肖即开票，单票中出1万元及以上奖级，送3000元加油卡；单票中出1000元奖级，送价值1000元“体彩新春季”红

包；单票中出500元及以上奖级，即可登录“中国体育彩票”APP或微信小程序进入“体彩新春季”活动页面，扫描票面左下方保安区二维码后，领取牛气红包或者手气红包；单票中出100-200元奖级，送15元大乐透彩票；单票中出20-50元奖级，送2元7星彩票。

新年伊始，继宁波购彩者中出4注大乐透一等奖，杭州购彩者中出7星彩一等奖后，温州购彩者又中出大乐透一等奖。浙江的购彩者们你们准备好了吗？快去浙江体彩实体店，遇见幸运。

# 零距离见证体彩“公开、公平、公正”

“公开、公平、公正”是体育精神的重要体现，也是中国体育彩票一直遵循的开奖原则，正是这个不一般的“三公”，为每一次开奖结果的真实有效保驾护航。

1月16日，“相约体彩·见证全透明开奖”公信专场参观活动又迎来了新一批见证团成员。本场活动特别邀请来自体育界的裁判员、教练员以及社会体育指导员等群体组成见证团，著名相声演员陈印泉、侯振鹏也现身当晚活动，作为特邀开奖见证官，与见证团一同开启体彩的幸福时刻。

和前几场专场参观活动一样，现场最受关注的环节就是近距离观察退役摇奖机和摇奖球，X光扫描机前更是热闹非凡。通过公开、透明地透视摇奖球的内部情况，充分满足了见证团成员的好奇心，用实验的方式打消网络流言带来的疑虑。

在见证团的注目下，相声演员陈印



泉作为开奖见证官，亲手启动了当晚开奖的正式摇奖机，开出超级大乐透第21007期以及排列3、排列5第21016期的中奖号码。开奖后陈印泉激动地表示，“以前都是在电视上看摇奖，今天来

到现场亲手启动摇奖机，看着中奖号码一个一个出来，那种把幸运带给别人的感觉，又紧张又激动。”第一次现场开奖体验，也激发了陈印泉和侯振鹏的创作灵感，当即表演了一段特别的相声“现

挂”，引得全场笑声不断。

“体彩开奖要比我想象中的更加严谨，就像一场国际体育赛事”，见证团成员在看完开奖后感而发，这些体育界的“公证员”纷纷表示不仅对体彩在公益和体育事业方面的贡献有了新的认识，也对体彩开奖的过程有了更直观、深入的感受。这也正是本次活动开展的意义所在，让更多人走近体彩、感受体彩、了解体彩。

多年来，中国体育彩票始终致力于体彩公信力建设，不断提升开奖透明度，让购彩者以及社会公众与体彩有更多机会零距离“沟通”。未来，体彩将继续遵循“公开、公平、公正”的原则，《相约体彩》也欢迎社会各界更多群体来到开奖大厅，从全透明开奖到信息发布，每一个流程、每一个环节，都将时刻接受公众的监督，共同促进体彩公益事业的健康持续发展。